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1. लोरेन्ज़ वक्र क्या दर्ााता है? 
A. एक निश्चित वस्तु की कीमत और उसकी माांग 
के बीि सांबांध 
B. आय ववतरण 
C. रोजगार की दर 
D. कर योग्य आय लोि 
Ans. B 
Sol. 
* लोरेंज वक्र, आय या सपांवि के ववतरण का एक 
ग्राफिकल प्रजेंटेर्ि है। 
* यह वर्ा 1905 में मैक्स ओ. लोरेंज द्वारा ववकससत 
फकया गया था। 
 
2. अखिल भारतीय औद्योगगक उत्पादि सूिकाांक 
(IIP) की गणिा के सलए आधार वविीय वर्ा कौि सा 
है: 
A. 2010-2011  B. 2004-2005 
C. 2011-2012  D. 2005-2006 
Ans. C 
Sol. 
• The base financial year for the calculation 
of the all India Index of Industrial 
Production (IIP) is 2011-12. 
• Index of Industrial Production (IIP) is an 
index that shows the performance of 
different industrial sectors of the Indian 
economy. 
• IIP is published by Central Statistical 
Organization. 
 
3. एक स्थिति जह ां सरक र क  व्यय उसके र जथव 
से अधिक हो, उस े________ कह  ज ि  है। 
A. ववत्तीय अभ व  B. र जथव घ ट  
C. बजट घ ट   D. र जकोषीय घ ट  
Ans. C 
Sol. 
• उत्पाद स्तर पर आपके द्वारा पररभावर्त राजस्व 
योजिा डिफ़ॉल्ट माि है। 

• बजट घाटा वह शर्त है जहाां सरकार का व्यय उसके 
राजस्व से अधिक होर्ा है। 
• डिफ़ॉल्ट वविपोर्ण कािूिी दानयत्वों को पूरा करि े
में वविलता है। 
• राजस्व घाटा तब होता है जब र्ुद्ध आय 
अिुमानित र्ुद्ध आय स ेकम होती है। 
 
4. तिम्िलिखिि में से कौि स  क्व टिेरी सेक्टर के 
अांिर्गि आि  है? 
A. सूचि  प्रौद्योधर्की B. ििि 
C. ववतिम गण  D. मत्सथय 
Ans. A 
Sol. 
• Quaternary sector is a sector in economy 
which include Knowledge based economic 
sectors. 
• Information Technology, Media 
Research and development, Software 
solutions, Blogging, Designing etc comes 
under this category. 
 
5. एक ऐसी आगथाक श्स्थनत श्जसमें एक के्रता और 
कई ववके्रता हों, ______ कहलाती है। 
A. एकागधकार  B. अल्पागधकार 
C. के्रता एकागधकार D. पूणा प्रनतयोगगता 
Ans. C 
Sol. 
An economic condition when there is one 
buyer and many sellers is called 
Monopsony. 
*Monopoly- It is a market situation where 
one producer controls supply of goods or 
services and where the entry of new 
producers is prevented or highly restricted. 
* Oligopoly: It is a state of limited 
competition, in which a market is shared by 
a small number of producers or sellers. 
* Perfect Competition is the situation 
prevailing in a market in which buyers and 
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sellers are so numerous and well informed 
that all elements of monopoly are absent 
and the market price of a commodity is 
beyond the control of individual buyers and 
sellers. 
 
6. _________ ववचलेर्ण करिे वाली एक वैश्चवक 
कां पिी है जो रेटटांग और र्ोध के साथ-साथ जोखिम 
और िीनतगत परामर्ा सेवाएँ प्रदाि करती है। 
A. आईएिसी  B. आईसीएसआईिी 
C. फक्रससल  D. ओपीईसी 
Ans. C 
Sol. 
* CRISIL is a global analytics company 
that provides rating and research as well 
as risk and policy consulting services. 
* It was founded in 1987 and its 
headquarters are in Mumbai. 
* It is involved in: 
a) Ratings 
b) SME solutions 
c) India Research 
d) Global Research & Global Analytics 
e) Infra Advisory and Risk Management 
 
7. ________ बताता है फक ‘निकृष्ट मुद्रा (bad 
money) उत्कृष्ट मुद्रा (good money) को भी 
सांिलि से बाहर निकाल देती है। 
A. कैं पबेल का नियम B. ग्रेर्म का नियम 
C. एांगेल का नियम D. बैक्सटर का नियम 
Ans. B 
Sol. 
a) ग्रेर्म का नियम एक मौटद्रक ससद्धाांत है श्जसमें 
कहा गया है फक "बुरी मुद्रा अच्छी मुद्रा को प्रिलि 
से बाहर कर देती है।" 
b) बैक्सटर का नियम अथार्ास्र का एक नियम है, 
जो बताता है फक ववनियसमत उद्योग में एकागधकार 
गैर-ववनियसमत उद्योग में फकस प्रकार ववस्तार कर 
सकता है, और हावी हो सकता है। 

c) एांगेल का नियम अथार्ास्र में एक अवलोकि है, 
श्जसमें कहा गया है फक जैसे-जैसे आय बढ़ती है, 
भोजि पर ििा की जािे वाली आय का अिुपात गगर 
जाता है, भल ेही भोजि पर पूणा व्यय बढ़ जाता है। 
इससलए ववकल्प B सही ववकल्प है। 
 
8. िमों की उत्पादकता में वदृ्गध का आगथाक प्रभाव 
क्या है? 
A. सकल घरेल ूउत्पाद में कोई बदलाव िहीां 
B. सकल घरेल ूउत्पाद में वदृ्गध 
C. सकल घरेल ूउत्पाद में कमी 
D. प्रभाव राष्रों और उिकी आगथाक श्स्थनतयों में 
सभन्जि हो सकत ेहैं 
Ans. B 
Sol. 
• The increase of productivity of a firm led 
to increase in gross domestic product of 
the firm or country. 
• Reason is that, Increases in productivity 
allow firms to produce greater output for 
the same level of input, earn higher 
revenues, and ultimately generate higher 
Gross Domestic Product. 
• Review report of International Labour 
Organization, 2013 finds that increase in 
labour productivity within economic 
sectors is the main driver of economic 
growth. 
 
9. अिगश थर में कौि स  लसद्ि ांि प्रथि ववि करि  
है कक देश वो उत्सप द तिय गि करि ेहैं जो वे सबसे 
कुशिि  से और बहुि यि स ेउत्सप दि कर सकि ेहैं? 
A. इिपुट-आउटपुट मॉडि 
B. स हस प्रतियोधर्ि  
C. हेक्सचर-ओहलिि मॉडि 
D. सोिो-थव ि मॉडि 
Ans. C 
Sol. 
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• हेक्सचर-ओहलिि मॉडि एक आधिगक लसद्ि ांि है 
जो प्रथि ववि करि  है कक देश तिय गि करि ेहैं जो 
वे सबसे कुशिि  स ेऔर बहुि यि स ेउत्सप दि करि े
हैं। 
• मॉडि उत्सप दि के क रकों की आवश्यकि  व ि े
म ि के तिय गि पर जोर देि  है जो ककसी देश में 
बहुि यि में होि ेहैं। 
• यह उि स म िों के आय ि पर भी जोर देि  है 
जो एक र ष्ट्र कुशिि  से उत्सप दि िहीां कर सकि  
है। 
• अिगश थर में, एक इिपुट-आउटपुट मॉडि एक 
म र त्समक आधिगक मॉडि है जो र ष्ट्रीय अिगव्यवथि  
य  ववलभन्ि क्षेरीय अिगव्यवथि ओां के ववलभन्ि क्षेरों 
के बीच तिभगरि  क  प्रतितिधित्सव करि  है। 
 
10. आरक्षित िकदी निगध अिुपात (CRR) की 
गणिा प्रत्येक बैंक के _____ के प्रनतर्त के रूप में 
की जाती है। 
A. निवल माांग और सावगध देयताएां 
B. ग्राहकों की बित 
C. ऋण वदृ्गध 
D. महांगाई की दर 
Ans. A 
Sol. 
• Cash Reserve Ratio (CRR) is a specified 
minimum fraction of the total deposits of 
customers, which commercial banks have 
to hold as reserves either in cash or as 
deposits with the central bank. 
• Cash Reserve Ratio is calculated as a 
percentage of Net Demand and Time 
Liabilities (NDTL) of a bank. 
• Presently Cash Reserve Ration Rate is 
4% in India. 
 
11. कच्िे माल और श्रम जसैे ठोस सांसाधिों का 
उपयोग उत्पादि प्रफक्रया में फकया जाता है उन्ज हें क् या 
कहा जाता है? 
A. पररवती लागत B. अवसर लागत 

C. वास् तववक लागत D. श्स्थर लागत 
Ans. C 
Sol. 
• Opportunity costs represent the sacrifice 
that is made when the means of production 
are used for one task rather than another. 
• Fixed cost- business costs, such as rent, 
that are constant whatever the amount of 
goods produced. 
• Variable cost- A variable cost is a 
corporate expense that changes in 
proportion to production output. 
• Real cost- The overall actual expense 
involved in creating a good or service for 
sale to consumers. 
 
12. एक बा़ार श्जसमें एक अांनतम वस्तु या सेवा 
िरीदी और बेिी जाती है, उसे ______ कहा जाता 
है। 
A. िैक्टरी माकेट  B. इश्क्वटी माकेट 
C. कमोडिटी माकेट D. उत्पाद बाजार 
Ans. D 
Sol. 
• Product Market is a marketplace where 
final goods and services are bought and 
sold. 
• It does not include raw material trading 
and intermediate materials. 
• UK, Australia, Usa, Canada are countries 
where least regulated product markets are 
found. 
 
13. फकसी वस्तु या सेवा की माँग जो फकसी ओर 
िी़ की माँग का पररणाम है, _______ कहलाती 
है। 
A. प्रत् यि माांग  B. आय माांग 
C. व् युत् पन्ज ि माांग  D. सांयुक् त माांग 
Ans. C 
Sol. 
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• Direct demand- Commodities or services 
which satisfy our wants directly are said to 
have direct demand. 
• Income demand refers to the different 
quantities of a commodity or service which 
consumers will buy at different levels of 
income, assuming other things remaining 
constant. 
• Commodities or services demanded for 
producing goods which satisfy our wants 
directly are said to have derived demand. 
• A commodity is said to have a composite 
demand when its use is made in more than 
one purpose. 
 
14. फकस अथार्ास्री िे अवसर लागत का ससद्धाांत 
टदया? 
A. ग़ॉटफ्रीि हैबरलर B. ज़ॉि कीन्जस 
C. समल्टि फ्रीिमैि D. एिम श्स्मथ 
Ans. A 
Sol. 
• Theory of opportunity cost is given by 
Gottfried Haberler. 
• This theory is related to making a 
particular choice out of many alternatives. 
• Opportunity cost is a key concept in 
economics, which expresses "the basic 
relationship between scarcity and choice". 
 
15. बैंफकां ग ववनियमि अगधनियम भारत में _____ 
में पाररत फकया गया था। 
A. 1965  B. 1974 
C. 1949  D. 1951 
Ans. C 
Sol. 
• The Banking Regulation Act was passed 
in India in 1949. 

• The Act has 5 parts and 5 Schedules 
regarding the regulation of banks in the 
country. 
• The main objective of the banking 
regulation act is to ensure sound banking 
through regulations covering the opening of 
branches and the maintenance of liquid 
assets. 
• It assigns power to RBI to appoint, 
reappoint and remove the chairman, 
director and officers of the banks. 
 
16. उस ग्राि को क्या कहत ेहैं जो दो वस्तुओां के 
सभी सांयोजिों को दर्ााता है श्जन्जहें एक उपभोक्ता 
टदए गए बाजार मूल्य पर और आगथाक रूप से ववर्ेर् 
आय स्तर के भीतर िरीद सकता है? 
A. माांग वक्र  B. समलागत रेिा 
C. बजट रेिा  D. आपूनता वक्र 
Ans. C 
Sol. 
* Budget line is to the graph that shows 
all the combinations of two commodities 
that a consumer can afford at given market 
prices and within the particular income level 
in economic terms. 
* It is also called Budget constraint. 
 
17. सूक्ष्म, िघु और मध्यम उद्यम ववक स 
अधितियम वषग ____ में प ररि ककय  र्य  ि । 
A. 2002  B. 2006 
C. 2008  D. 2004 
Ans. B 
Sol. 
• सूक्ष्म, िघु और मध्यम उद्यम ववक स अधितियम 
2006 में प ररि ककय  र्य  ि । 
• यह सूक्ष्म, िघु और मध्यम उद्यमों और फॉमेटसग 
से जुडे य  प्रोत्सस हि और धचककत्ससीय प्रतिथपि ग को 
बढ व  देिे और ववक स की सुववि  प्रद ि करि ेके 
लिए एक अधितियम ि । 
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• अधितियम 2 अक्टूबर 2006 स ेच ि ूहै। 
 
18. _______ वषग से अधिक आयु के िोर् 
प्रि िमांरी श्रम योर्ी म ि-िि योजि  के लिए प र 
िहीां हैं। 
A. 60   B. 50 
C. 45   D. 40 
Ans. D 
Sol. 
• प्रि िमांरी श्रम योर्ी म ि-िि वषग 2019 योजि  
है जो भ रि सरक र द्व र  र्रीब मजदरूों के लिए 
असांर्ठिि क्षेर में न्यूििम 18 वषग स ेअधिकिम 40 
वषग की उम्र के िोर्ो के लिए शुरू की र्ई है। 
• यह एक थवैस्छिक और अांशद यी पेंशि योजि  है, 
जह ाँ पीएमएसव ईएम के िहि प्रत्सयेक ग्र हक को 60 
वषग की आयु प्र प्ि करि ेके ब द न्यूििम ₹3000 
प्रति म ह पेंशि प्र प्ि होर्ी। 
 
19. बैंकों द्वारा अपिे सबसे बडे, सबसे सुरक्षित और 
सबसे अगधक के्रडिट वाल े ग्राहकों पर लगाए गए 
अल्पकासलक ऋणों पर ब्याज दर को _____ कहा 
जाता है। 
A. पररवतािीय दर B. मूल उधार दर 
C. छूट दर  D. पररर्ोगधत दर 
Ans. B 
Sol. 
• Interest rate charged by banks on short-
term loans to their largest, most secure 
and most creditworthy customers is called 
the prime lending rate. 
• PLR rate is calculated based on average 
cost of funds. 
• Non Banking Finance Companies 
generally price their loan at discount on 
their existing PLR 
 
20. जब उत्सप दि शून्य के बर बर होि  है, िो चर 
ि र्ि ______ होिी है। 
A. स्थिर   B. शून्य 

C. अधिकिम  D. न्यूििम 
Ans. B 
Sol. 
• पररवतािीय लागत एक क़ॉपोरेट व्यय है जो 
उत्पादि आउटपुट के अिुपात में बदलता है। 
• पररवतािीय लागत उत्पादि आउटपुट पर निभार 
होता हैं। उत्पादि की पररवतािीय लागत प्रनत यूनिट 
उत्पाटदत एक श्स्थर रासर् है। जैसे-जैसे उत्पादि और 
आउटपुट की मारा बढ़ती है या घटती है, िर लागत 
भी बढे़गी या घटेगी। 
• इससलए एक बार उत्पादि र्ून्जय होिे के बाद 
पररवतािीय लागत भी र्ून्जय हो जाती है। 
 
21. जब राजकोर्ीय घाटा अगधक होता है, तो कीमतों 
का क्या होता है? 
A. कीमतें बढ़ती हैं 
B. कीमतों पर कोई प्रत् यि प्रभाव िहीां पडता है 
C. कीमतें श्स्थर रहती हैं 
D. कीमतें घटती हैं 
Ans. B 
Sol. 
• Fiscal deficit has no direct impact on 
prices in economy but it has indirect 
impacts. 
• Fiscal deficits arise whenever a 
government spends more money than it 
brings in during the fiscal year. 
• Fiscal deficits crowd out private 
borrowing, manipulate capital structures and 
interest rates, decrease net exports, and 
lead to either higher taxes, higher inflation 
or both. In this way it indirectly impacts 
Prices. 
 
22. सांतुलि मूल्य पर माांग में कमी और आपूनता में 
वदृ्गध का क्या प्रभाव पडेगा? 
A. सांतुलि मूल्य में वदृ्गध होगी 
B. सांतुलि मूल्य में गगरावट आएगी 
C. सांतुलि मूल्य श्स्थर रहेगा 
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D. कभी मूल्य में वदृ्गध होगी और कभी इसमें 
गगरावट आएगी 
Ans. B 
Sol. 
• A demand curve shows the relationship 
between quantity demanded and price in a 
given market on a graph. 
• The equilibrium price and equilibrium 
quantity occur where the supply and 
demand curves cross. 
• When there is a decrease in demand 
and increase in supply then the 
equilibrium price falls. 
 
23. पूांजीगत व्यय या राजस्व घाटे में पयााप्त वदृ्गध 
_____ की ओर ले जाती है। 
A. राजकोर्ीय घाटा B. प्राथसमक घाटा 
C. बजटीय घाटा  D. राजस्व घाटा 
Ans. A 
Sol. 
• Budget deficit = total expenditure – total 
receipts. 
• Revenue deficit = revenue expenditure – 
revenue receipts. 
• Fiscal Deficit = total expenditure – total 
receipts except borrowings. 
• Primary Deficit = Fiscal deficit- interest 
payments. 
Hence Fiscal Deficit is the right answer. 
 
24. आगथाक सांदभा में ‘मध् यवती वस् तुओां’ 
(इांटरमीडिएट गुड्स) स ेहमारा क्या तात्पया है? 
A. ववनिमााताओां द्वारा उपयोग की जािे वाली 
निश्च ित पूांजी 
B. बबिा जीएसटी के वस् तु की कीमत 
C. वस् तुओां के पुिववाक्रय या उत्पादि के सलए 
उद्योगों के बीि बेिी जािे वाली वस् तुएां 
D. उपभोक् ताओां तक पहुांििे स ेपूवा पारगमि वस् तुएां 
Ans. C 

Sol. 
• In economic terms, intermediate goods 
are sold between industries for the resale 
or production of other goods. 
• An intermediate good is a product used 
to produce a final good or finished product. 
• These goods can be used in production 
but they can also be consumer goods. 
• For example : If a consumer buys a 
packet of sugar to use at home, it is a 
consumer good but if a manufacturer 
purchase sugar to use during the 
production of another product, it becomes 
an intermediate good. Same as Sugar, 
Steel , Glass, Wood etc. 
 
25. यठद वथिुओां और सेव ओां की आपूतिग की िुिि  
में िि की आपूतिग में कमी है, िो सांभ ववि पररण म 
_________ होर् । 
A. अति थफीति  B. मुद्र थफीति 
C. अपथफीति  D. अवमूल्यि 
Ans. C 
Sol. 
• Deflation is the decline in the prices for 
goods and services that occur when the 
rate of inflation falls below 0%. 
• It will take place naturally, if and when 
the money supply of an economy is limited. 
• It indicates deteriorating conditions. 
• It is normally linked with significant 
unemployment and low productivity levels 
of goods and services. 
 
26. तिम्िलिखिि में स ेकौि सी आधिगक र्तिववधि 
भ रि में अधिकिम िोर्ों को रोजर् र देिी है? 
A. पयगटि  B. कृवष 
C. ििि  D. ववतिम गण 
Ans. B 
Sol. 
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• Agriculture sector imploys maximum no. 
of people in india, whereas it has least 
contribution in GDP. 
• The opposite scenario is due to lack of 
technological upgradation in agriculture, 
disguise employment, land fragmentation 
and low agriculture input.’ 
 
27. एक अिगव्यवथि  में स म न्य मूल्य थिर में 
तिरांिर वदृ्धि को ______ कह  ज ि  है। 
A. ववथफीति  B. अपथफीति 
C. मुद्र थफीति  D. मुद्र थफीतिजतिि मांदी 
Ans. C 
Sol. 
• मुद्र थफीति एक अिगव्यवथि  में सभी कीमिों में 
एक स म न्य वदृ्धि है। 
• अपथफीति एक अिगव्यवथि  में सभी कीमिों में 
एक स म न्य कमी है। 
• मुद्र थफीतिजतिि मांदी बढिी कीमिों और धर्रिे 
उत्सप दि है। 
• ववथफीति मुद्र थफीति की र्ति क  अथि यी िीम  
होि  है। 
 
28. िचीिी ववतिमय दर प्रण िी में ववतिमय दरों 
के ब रे में िांबी अवधि के पूव गिुम ि बि िे के लिए 
ककस लसद्ि ांि क  उपयोर् ककय  ज ि  है? 
A. भुर्ि ि सांिुिि क  लसद्ि ांि 
B. ब्य ज दर दृस्ष्ट्टकोण 
C. पोटगफोलियो बैिेंस दृस्ष्ट्टकोण 
D. क्रय शस्क्ि सम िि  लसद्ि ांि 
Ans. D 
Sol. 
• क्रय शस्क्ि सम िि  (Purchasing Power 
Parity (PPP) लसद्ि ांि क  उपयोर् िचीिी ववतिमय 
दर प्रण िी में ववतिमय दरों के ब रे में िांब ेसमय 
िक चििे व िी भववष्ट्यव खणयों को करि े के लिए 
ककय  ज ि  है। 
• यह एक मूल्य के क िूि पर आि ररि है, जो 
कहि  है कक, यठद कोई िेिदेि ि र्ि और ि ही 

ककसी ववशेष अछिे के लिए व्य प र ब ि एां हैं, िो 
उस अछिे के लिए कीमि हर थि ि पर सम ि होिी 
च ठहए। 
 
29. एक ____________ तब होता है जब फकसी 
सरकार का कुल व्यय उसकी आय स ेअगधक होता 
है, जो उधार की रासर् को छोडकर प्राप्त होती है। 
A. िाल ूिाता घाटा B. राजकोर्ीय घाटा 
C. बजटीय घाटा  D. राजस्व घाटा 
Ans. B 
Sol. 
• Fiscal Deficit is the difference between 
the total income of the government (total 
taxes and non-debt capital receipts) and its 
total expenditure. Or a government’s total 
expenditures exceed the revenue that it 
generates, excluding money from 
borrowings. 
• Fiscal Responsibility and Budget 
Management (FRBM) Act was passed in 
2003 to monitor and optimally manage 
fiscal deficit of country. 
• NK Singh Committee on Review of FRBM 
act suggest for formation of Fiscal Council. 
 
30. प्रि िमांरी श्रम योर्ी म ि-िि योजि  असांर्ठिि 
श्रलमकों के लिए बुढ प ेकी सुरक्ष  सुतिस्श्चि करिी है 
स्जिकी म लसक आय ________ से कम य  बर बर 
है। 
A. ₹ 10,000  B. ₹ 12,000 
C. ₹ 15,000  D. ₹ 20,000 
Ans. C 
Sol. 
• 5 म चग 2019 को प्रि ि मांरी िरेंद्र मोदी िे पेंशि 
योजि  'प्रि िमांरी श्रम योर्ी म ि-िि' की शुरुआि 
की। 
• यह मेर्  पेंशि योजि  असांर्ठिि श्रलमकों के लिए 
बुढ प ेकी सुरक्ष  सुतिस्श्चि करिी है, स्जिकी म लसक 
आय ₹15,000 रुपये प्रति म ह य  उसस ेकम है। 
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• यह एक थवैस्छिक और अांशद यी पेंशि योजि  है, 
जह ाँ पीएमएसव ईएम के िहि प्रत्सयेक ग्र हक को 60 
वषग की आयु प्र प्ि करि ेके ब द न्यूििम ₹3000 
प्रति म ह पेंशि प्र प्ि होर्ी। 
 
31. भ रि सरक र द्व र  शरुू की र्ई आयुष्ट्म ि 
भ रि योजि  प्रति वषग प्रति पररव र ________ िक 
धचककत्सस  कवरेज प्रद ि करिी है। 
A. 5 ि ि  B. 1 ि ि 
C. 7 ि ि  D. 2 ि ि 
Ans. A 
Sol. 
• भ रि सरक र द्व र  शुरू की र्ई आयुष्ट्म ि भ रि 
योजि  प्रति वषग प्रति पररव र 5 ि ि िक क  
धचककत्सस  कवरेज प्रद ि करिी है। 
• इसे 23 लसिांबर 2018 को प्रि िमांरी िरेंद्र मोदी 
द्व र  झ रिांड के र ांची में िॉन्च ककय  र्य  ि । 
• इस योजि  क  उद्देश्य प्र िलमक, म ध्यलमक और 
ििृीयक देिभ ि प्रण लियों में हथिक्षेप करि , 
तिव रक और प्रच रक थव थ्य दोिों को कवर करि  
है, थव थ्य सेव  को समग्र रूप से सांबोधिि करि  
है। 
 
32. ि दी और ग्र मोद्योर् आयोर् अधितियम वषग 
______ में प ररि ककय  र्य  ि । 
A. 1948  B. 1956 
C. 1965  D. 1964 
Ans. B 
Sol. 
• ि दी और ग्र मोद्योर् आयोर् (KVIC) भ रि 
सरक र द्व र  र्ठिि एक वैि तिक तिक य है। 
• इसक  र्िि सांसद के अधितियम, 'ि दी और 
ग्र मोद्योर् आयोर् अधितियम 1956' के िहि ककय  
र्य  ि । 
• मह त्सम  र् ांिी जी सम ज सिु रक िे, जो भ रि में 
ि दी और ग्र मोद्योर् को बढ व  देिे के प्रय स के 
लिए प्रमुि रूप स ेज िे ज िे है। 
 

33. ब्याज की दर श्जस पर वाखणश्ययक बैंक अपिी 
अल्पकासलक ऋण जरूरतों को पूरा करि े के सलए 
RBI से धि उधार लेत ेहैं, को ___________ के 
रूप में जािा जाता है। 
A. उप-प्रधाि ऋण दर B. वैधानिक ऋण दर 
C. मूल ऋण दर  D. बैंक दर 
Ans. D 
Sol. 
a) बैंक दर ब्याज की दर है, श्जस पर वाखणश्ययक 
बैंक अपिी छोटी अवगध की जरूरतों को पूरा करि े
के सलए RBI स ेपैसे उधार लतेे हैं। 
b) आधार दर भारतीय रऱवा बैंक द्वारा निधााररत 
न्जयूितम दर है श्जसके िीिे बैंकों को अपिे ग्राहकों 
को उधार देिे की अिुमनत िहीां है। 
c) वतामाि में 8 िरवरी, 2020 तक बैंक दर 5.65% 
है। 
 
34. ___________ बैंक अपिे माइक्रो एटीएम 
टैबलेट के माध्यम स ेआधार-आधाररत लेिदेि के 
सलए आइररस स्कैि प्रमाणीकरण सुववधा र्ुरू करिे 
वाला देर् का पहला बैंक बि गया है। 
A. एश्क्सस  B. केिरा 
C. बांधि   D. यस 
Ans. A 
Sol. 
a) एश्क्सस बैंक अपिे माइक्रो एटीएम टैबलेट के 
माध्यम से आधार आधाररत लेिदेि के सलए आइररस 
स्कैि प्रमाणीकरण सुववधा र्ुरू करि ेवाला देर् का 
पहला बैंक बि गया है। 
b) माइक्रो एटीएम िेबबट कािा, पासविा, वपि और 
यूजर आईिी की आवचयकता को पूरी तरह से ित्म 
कर देत ेहैं और उपभोक्ताओां को केवल आधार िांबर 
और बायोमेटरक्स का उपयोग करके बैंफकां ग सेवाओां 
का लाभ उठािे के सलए सर्क्त बिात ेहैं। 
 
35. घमोट ________ का स्वदेर्ी पारांपररक आघात-
वाद्ययांर है 
A. आांध्र प्रदेर्  B. गोवा 
C. पांजाब  D. असम 
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Ans. B 
Sol. 
a) घूमोट गोवा का स्वदेर्ी पारांपररक आघात-
वाद्ययांर है। 
b) यह समट्टी के बताि का एक आघात-वाद्ययांर है 
श्जसमें दोिों तरि िुले होते हैं और बडे टहस्से पर 
म़ॉनिटर नछपकली की खिल्ली का िमडे का ड्रम 
लगाया जाता है। 
c) गोवा भारत का सबसे छोटा रायय है और वतामाि 
मुख्यमांरी प्रमोद सावांत हैं। 
 
36. अथार्ास्र में, आईपीओ (IPO) का ववस्ततृ रुप 
है: 
A. इांक्लूससव प्ऱॉपटी ऑिर 
B. इनिसर्यल पश्ब्लक ऑिररांग 
C. इांिेंटेि परि़ॉरमेंस ऑब्जेश्क्टव 
D. इन्जवेंटरी परि़ॉरमेंस आउटपुट 
Ans. B 
Sol. 
• आईपीओ का अथा ‘इनिशशयल पब्ललक ऑफररांग’ 
(initial public offering, IPO) है। 
• इनिशशयल पब्ललक ऑफररांग (IPO) एक निजी 
निगम के र्ेयरों को िए स्ट़ॉक जारी करि ेमें जिता 
को देिे की प्रफक्रया को सांदसभात करता है। 
 
37. वषग 1854 में, भ रि की पहिी कप स लमि की 
थि पि  कि ई लमि के रूप में_______ में की गई 
थी। 
A. टदल्ली  B. ब़ॉम्बे 
C. मद्रास  D. कलकिा 
Ans. B 
Sol. 
• बॉम्बे ब्स्पनिांग एांड वीवव ांग कां पिी बॉम्बे में स्थावपर् 
होिे वाली पहली कपास शमल थी। 
• यह 1854 में कावसजी िािाभाई िावर द्वारा बांबई 
में स्थावपत की गई थी। 
• इस कां पिी को सर ववशलयम फेयरबैम द्वारा 
डिजाइि फकया गया था। 

• इस समल िे 7 फरवरी 1856 को उत्पादि काया 
र्ुरू फकया था। 
 
38. अिगश स्थरयों के लिए, ________ क  अिग है 
ककसी उत्सप द य  सेव  की वह म र  स ेहै, स्जसे िोर् 
िरीदिे हेिु िैय र और सक्षम दोिों हो। 
A. माांग   B. आपूनता 
C. मूल्य   D. आय 
Ans. A 
Sol. 
• अथार्ाश्स्रयों के सलए, माांग फकसी ऐस ेउत्पाद या 
सेवा की मारा को सांदसभात करता है, श्जसे लोग 
िरीदिे हेतु तैयार और सिम दोिों हैं। 
• दसूरे र्ब्दों में, हम माांग को इस तरह से पररभावर्त 
कर सकत ेहैं फक अथार्ास्र में माांग एक अवगध के 
दौराि ववसभन्जि कीमतों पर िरीदी गई वस्तुओां और 
सेवाओां की मारा है। 
 
39. एक बचि कोष स्जसमें तियोक्ि  और कमगच री 
दोिों कमगच री के ठहि में तियलमि रूप स ेयोर्द ि 
करि ेहैं, को ____________ के रूप में ज ि  ज ि  
है। 
A. इांडेक्स फां ड  B. म्यूचुअि फां ड 
C. प्रोववडेंट फां ड  D. बैिेंथड फां ड 
Ans. C 
Sol. 
• प्रोववडेंट फां ड तियलमि रूप से म लसक आि र पर 
तियोक्ि  और उसके कमगच री द्व र  योर्द ि ककए 
र्ए िि क  एक सांग्रह है। 
• यह मूि रूप स ेदेश भर में ववलभन्ि कमगच ररयों 
द्व र  सेव तिववृत्त के ब द उपयोर् की ज िे व िी 
बचि को बढ व  देि  है। 
• न्यूििम 20 श्रलमकों को रोजर् र देिे व ि  कोई 
भी सांर्िि श्रलमकों को पीएफ ि भ देिे के लिए 
उत्तरद यी होि  है। 
 
40. एक ब ज र में ककसी सांपवत्त को िरीदिे और 
उसी समय ककसी दसूरे ब ज र में ऊाँ ची कीमि पर 
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वैसी ही सांपवत्त बेचिे को अिगश थर में 
____________कह  ज ि  है। 
A. मूल्यह्र स  B. धर्रवी 
C. अन्िरपणि  D. अवमूल्यि 
Ans. C 
Sol. 
• एक ब ज र में एक सांपवत्त को िरीदि और उसी 
समय दसूरे ब ज र में अधिक कीमि पर बेचिे की 
प्रकक्रय  को अन्िरपणि कह  ज ि  है । 
• इसे एक जोखिम रठहि र्तिववधि म ि  ज ि  है 
क्योंकक इसमें व्य प री एक ही समय में एक ही सांपवत्त 
को सम ि म र  में सम ि मलू्य पर सम ि रूप से 
िरीद और बेच रहे हैं। 
 
41. ‘आपका भाला, सबकी भलाई ’_______ बैंक 
की टैगलाइि है। 
A. एििीएिसी बैंक B. केिरा बैंक 
C. बांधि बैंक  D. भारतीय स्टेट बैंक 
Ans. C 
Sol. 
a) आपका भला, सबकी भलाई टैगलाइि बांिि बैंक 
द्वारा दी जाती है 
b) यह एक निजी िेर का बैंक है श्जसिे 23 अगस्त 
2015 को काम करिा र्ुरू फकया। 
c) बांधि बैंक के वतामाि सीईओ िांद्र र्ेिर घोर् हैं। 
d) इसका मुख्यालय कोलकाता में श्स्थत है। 
 
42. _____ दो वस्तुओां के सभी सांयोजिों को 
टदिाता है जो एक उपभोक्ता को टदए गए बाजार 
मूल्य पर और ववर्ेर् आय स्तर के भीतर प्रदाि कर 
सकता है। 
A. उपयोगगता लाइि B. आपूनता लाइि 
C. माँग रेिा  D. बजट लाइि 
Ans. D 
Sol. 
बजट लाइि वह रेिा है जो दो वस्तुओां के सभी 
सांयोजिों को टदिाती है जो एक व्यश्क्त टदए गए 
बाजार मूल्य पर और अपिी ववर्ेर् आय के भीतर 
िरीद सकता है। 

43. ______थटॉक एक बडी, अछिी िरह से थि वपि 
और आधिगक रूप से मजबूि कां पिी क  थटॉक है जो 
कई वषों से सांच लिि है। 
A. साइश्क्लकल  B. डििें ससव 
C. ब्ल-ूगिप  D. इिकम 
Ans. C 
Sol. 
• गुणविा, ववचवसिीयता, और अच्छे तथा बुरे समय 
में लाभकारी रूप स ेकाम करिे की िमता के साथ 
निगम में ललू-धिप स्टॉक होता है जो कई वर्ों स े
सांिासलत है। 
• ये स्ट़ॉक कां पनियों से सांबांगधत उच्ि-मूल्य वाल े
स्ट़ॉक हैं जो कई वर्ों तक वविीय श्स्थरता और 
ववचवसिीयता ररक़ॉिा बिाए रिते हैं। 
 
44. भ रि में कीमिों में वदृ्धि के अिुस र सरक री 
कमगच ररयों के लिए महांर् ई भत्ते का सूिकाांक तैयार 
करि ेके लिए निम्िसलखित में से फकसका उपयोग 
ककय  ज ि  है? 
A. ब्याज दर 
B. उपभोक्ि  मूल्य सूचक ांक (CPI) 
C. बैंक दर 
D. साांववगधक िलनिगध अिुप ि (SLR) 
Ans. B 
Sol. 
• उपभोक्र्ा मूल्य सूिकाांक (सीपीआई) घरेल ू
उपभोक्ताओां द्वारा िरीदे जािे वाले सामाि और 
सेवाओां की औसत कीमत को मापिे वाला सूिकाांक 
है। 
• उपभोक्ता मूल्य सूिकाांक की गणिा माल और 
सेवाओां के एक मािक समूह की औसत कीमत की 
गणिा करके की जाती है। 
• इसका उपयोग भ रि में कीमिों में वदृ्धि के 
अिुस र सरक री कमगच ररयों के लिए महांर् ई भत्ते का 
सूिकाांक तैयार करि ेके लिए फकया जाता है। 
 
45. वर्ा 2003 के बाद स्थावपत और एक बबसलयि 
अमेररकी ि़ॉलर से अगधक के वतामाि मूल् य वाली 
कां पिी को उद्योग में फकस िाम स ेजािा जाता है? 
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A. यूनिक़ॉिा स्टाटाअप कां पिी 
B. ब्लू मूि स्टाटाअप कां पिी 
C. स्रैटोस्िीयर स्टाटाअप कां पिी 
D. फिफ्थ गगयर स्टाटाअप कां पिी 
Ans. A 
Sol. 
• वर्ा 2003 के बाद स्थावपत और एक बबसलयि 
अमेररकी ि़ॉलर से अगधक के वतामाि मूल् य वाली 
कां पिी को उद्योग में यूनिक़ॉिा स् टाटाअप कां पिी स े
जािा जाता है। 
• यूनिक़ॉिा र्ब्द की रििा वर्ा 2013 में काउब़ॉय 
वेंिसा के सांस्थापक ऐलेि ली द्वारा की गई थी। 
 
46. 1 जिवरी 2019 से भ रिीय ररज़वग बैंक द्व र  
घोवषि विगम ि स ांववधिक चितिधि अिुप ि (SLR) 
फकतिा है? 
A. 19.00 प्रनतर्त B. 19.50 प्रनतर्त 
C. 19.25 प्रनतर्त D. 19.75 प्रनतर्त 
Ans. B 
Sol. 
• वर्तमाि साांववधिक िलनिधि अिुपार् (SLR) 
19.50% है। 
• वतामाि साांववगधक िलनिगध अिुपात (SLR) 
भारतीय ररजवा बैंक द्वारा घोवर्त की गई थी। यह 
1 जिवरी 2019 से लागू है। 
• भारतीय बैंफकां ग र्ब्दों में, साांववगधक िलनिगध 
अिुपात (SLR) न्जयूितम आरक्षित आवचयकता को 
सांदसभात करता है श्जसे राष्र में वाखणश्ययक बैंकों 
द्वारा बिाए रिा जािा िाटहए। 
 
47. भ रि सरक र की प्रि िमांरी श्रम योर्ी म ि-
िि (PM-SYM) योजिा के तहत, न्जयूितम 
सुनिश्चित माससक पेंर्ि की देय रासर् फकतिी है? 
A. ₹2000  B. ₹1000 
C. ₹4000  D. ₹3000 
Ans. D 
Sol. 

• प्रिािमांत्री श्रम योगी माि-िि एक पेंर्ि योजिा 
है जो असांगटठत श्रसमकों के सलए वदृ्धावस्था सुरिा 
सुनिश्चित करि ेका प्रयास करती है। 
• यह एक स्वैश्च्छक और अांर्दायी पेंर्ि योजिा है, 
श्जसके तहत 60 वर्ा की आयु प्राप्त करि ेके बाद 
लाभाथी को न्जयूितम ₹3000/- प्रनत माह न्जयूितम 
पेंर्ि प्राप्त होगी। 
• इस योजिा के तहत, यटद लाभाथी की मतृ्यु हो 
जाती है, तो लाभाथी का पनत या पत्िी पेंर्ि का 
50% पाररवाररक पेंर्ि के रूप में प्राप्त करि ेका 
हकदार होगा। 
 
48. ________ एक तिस्श्चि समय अवधि में देश 
की सीम ओां के भीिर उत्सप ठदि सभी िैय र वथिुओां 
और सेव ओां क  अांतिम मूल्य है। 
A. सरक री र जथव B. शुद्ि र ष्ट्रीय उत्सप द 
C. सकि घरेि ूउत्सप द D. सकल राष्रीय उत्पाद 
Ans. C 
Sol. 
• सकल घरेल ूउत्पाद (जीडीपी) एक ववसर्ष्ट समय 
अवगध में देर् की सीमाओां के भीतर उत्पाटदत सभी 
तैयार वस्तुओां और सेवाओां का अांनतम मूल्य है। 
• यह एक निटदाष्ट समय अवगध के भीतर 
अथाव्यवस्था को मापता है। 
• देर् के िेर के बाहर फकए गए िागररक का कोई 
भी उत्पाद जीिीपी का टहस्सा िहीां होता है। 
• यह एक आधथतक सांकेर्क है। 
 
49. प्र िलमक (शहरी) सहक री बैंकों, स्जन्हें िोकवप्रय 
रूप से शहरी सहक री बैंक (UCBs) के रूप में जािा 
जाता है, के ववनियमि और पयावेिण की श्जम्मेदारी 
निम्रसलखित में से फकसके पास है ? 
A. भारतीय ररजवा बैंक के गैर-बैंफकां ग पयावेिण 
ववभाग 
B. भारतीय ररजवा बैंक का र्हरी बैंक ववभाग 
C. रायय सहकारी बैंक 
D. भारतीय रऱवा बैंक के क़ॉपोरेट सेवा ववभाग 
Ans. B 
Sol. 
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• भारर्ीय ररज़वत बैंक का शहरी बैंक ववभाग प्राथसमक 
(र्हरी) सहकारी बैंकों को ववनियसमत करि े और 
पयावेिण करि ेकी श्जम्मेदारी के साथ निटहत है, 
श्जन्जहें लोकवप्रय रूप स ेर्हरी सहकारी बैंकों (यूसीबी) 
के रूप में जािा जाता है। 
• 1926 प्राथसमक (र्हरी) सहकारी बैंकों की 
गनतववगधयों की देिरेि करते हुए, र्हरी बैंक ववभाग 
तीि मुख्य काया करता है: ववनियामक, पयतवेक्षी और 
ववकासात्मक। 
• ववभाग इि कायों को अपिे 17 िेरीय कायाालयों 
के माध्यम से करता है। 
 
50. "वविीय सांस्थाओां द्वारा अल्पकासलक दानयत्वों 
की पूनता करि ेकी योग्यता को सुनिश्चित करि ेहेतु 
अत्यगधक तरल सांपवि के अिुपात" को निम्िसलखित 
में से क्या कहा जाता है? 
A. चितिधि कवरेज अिुपात 
B. आि र दर 
C. वैि तिक चितिधि अिुप ि 
D. आरक्षित िकदी निगध अिुपात 
Ans. A 
Sol. 
• "वविीय सांस्थाओां द्वारा अल्पकासलक दानयत्वों की 
पूनता करि े की योग्यता को सुनिश्चित करिे हेतु 
अत्यगधक तरल सांपवि के अिुपात" को िलनिधि 
कवरेज अिुपार् कहा जाता है। 
• िलनिगध कवरेज अिुपात वह आवचयकता है 
श्जसके तहत बैंकों को उच्ि गुणविा वाली तरल 
सांपवियों की एक रासर् धारण करिी िाटहए, जो 30 
टदिों के सलए िकदी बटहवााह को निगध देिे हेतु 
पयााप्त है। 
• तरलता अिुपात एलसीआर के समाि है श्जसमें वे 
एक कां पिी की अपिी अल्पकासलक वविीय दानयत्वों 
को पूरा करि ेकी िमता को मापते हैं। 
 
51. रायय वविीय निगम अगधनियम फकस वर्ा में 
पाररत फकया गया था? इस अगधनियम में रायय 
वविीय निगमों की स्थापिा का प्रावधाि है| 
A. 1972  B. 1983 

C. 1951  D. 1947 
Ans. C 
Sol. 
* The State Financial Corporation Act 
passed in 1951 to promote small and 
medium industries of the states. 
* The authorized Capital of a State 
Financial Corporation should be within the 
minimum and maximum limits of Rs. 50 
lakhs and Rs. 5 crores which are fixed by 
the State government. 
 
52. तिम्िलिखिि में से ककस मौठद्रक लसद्ि ांि में 
कह  र्य  है कक "बुरी मुद्र  अछिी मुद्र  को प्रचिि 
से ब हर कर देिी है"? 
A. पारेटो दिता 
B. र्ुणक प्रभ व 
C. म शगि िकिीक ववश्िेषण 
D. ग्रेर्म का नियम 
Ans. D 
Sol. 
ऊपर टदए गए ववकल्पों के बारे में निम्ि जािकारी 
है- 
• ग्रेशम के नियम में कहा गया है कक "बुरी मुद्रा 
अच्छी मुद्रा को प्रिलि स ेबाहर कर देर्ी है"। 
• पारेटो दिता एक ऐसी आगथाक श्स्थनत श्जसमें 
सांसाधिों के आवांटि के सांबांध फकसी व्यश्क्त को दसूरे 
व्यश्क्त को कम सांतुष्ट फकए बबिा उसके पुिः 
आवांटि स ेअगधक सांतुष्ट िहीां फकया जा सकता है। 
• गुणक प्रभाव ििा के फकसी भी िए निवेर् स े
उत्पन्जि होिे वाली अांनतम आय में वदृ्गध को दर्ााता 
है। 
• मार्ाल तकिीक ववचलेर्ण माांग और आपूनता की 
ववववधता और उिके प्रभावों से सांबांगधत है। 
 
53. कुि ही फमो के प्रभुत्सव व िी ब ज र सांरचि  को 
क्य  कह  ज ि  है? 
A. पूणग प्रतियोधर्ि  
B. एक धिक र प्रतियोधर्ि  
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C. अल्प धिक र 
D. एकागधकार 
Ans. C 
Sol. 
* अल्पागधकार एक बाजार सांरििा है श्जसमें बहुत 
कम िमा हैं, श्जिमें से कोई भी दसूरों को महत्वपूणा 
प्रभाव रििे से रोक सकता है। 
* पूणा प्रनतयोगगता एक बाजार सांरििा का वणाि 
करती है जहाां प्रनतस्पधाा अपिे सबसे बडे स्तर पर 
सांभव है। 
* एकागधकार एक आगथाक बाजार सांरििा है जहाां 
एक ववसर्ष्ट व्यश्क्त या उद्यम फकसी ववर्ेर् भलाई 
का एकमार आपूनताकताा है। 
* एकागधकार प्रनतयोगगता एक बाजार सांरििा है जो 
एकागधकार और प्रनतस्पधी बाजारों के तत्वों को 
जोडती है। 
 
54. आईटी सेव ओां के सांदभग में, BCP क  पूणग रूप 
क्य  है? 
A. बब़िेस कश्न्जटियूटी प्लाि 
B. बब़िेस कन्जिमेर्ि प्रोटोक़ॉल 
C. बब़िेस कश्न्जटियूटी प्रोटोक़ॉल 
D. बब़िेस कन्जिमेर्ि प्लाि 
Ans. A 
Sol. 
* बबज़िेस कब्टटियूटी प्लाि (Business 
continuity planning), एक कां पिी को सांभाववत 
ितरों से बिाव और वसूली की प्रणाली बिािे में 
र्ासमल प्रफक्रया है। 
* बबज़िेस कब्टटियूटी प्लाि यह सुनिश्चित करता 
है फक कसमायों और पररसांपवियों की रिा की जाती है 
और आपदा की श्स्थनत में जल्दी स ेकाया करि ेमें 
सिम होते हैं। 
* बीसीपी को आम तौर पर पहले स ेकल्पिा की 
जाती है और इसमें प्रमुि टहतधारकों और कसमायों स े
इिपुट र्ासमल होता है। 
 
55. निम्िसलखित में से फकस र्हर में यूनियि बैंक 
ऑफ इांडिया का मुख्यालय है? 

A. मुांबई   B. लििऊ 
C. मांगलौर  D. कोलकाता 
Ans. A 
Sol. 
The headquarters of Union Bank of India 
is located in Mumbai. 
• It was founded in 1919. 
• On 30 August 2019, Finance Minister 
Nirmala Sitharaman announced that Andhra 
Bank and Corporation Bank would be 
merged into Union Bank of India. 
 
56. अांतरााष्रीय बैंफकां ग लेिदेि के सांदभा में SWIFT 
का पूणा रूप क्या है? 
A. सोसायटी वायरलेस अांतरााष्रीय िाइिेंसर्यल 
राांजैक्र्ांस 
B. सोसाइटी वल्िावाइि इांटरबैंक िाइिेंसर्यल 
टेलीकम्युनिकेर्ि 
C. सोसाइटी वल्िावाइि इांटरिेर्िल िाइिेंसर्यल 
टेलीकम्युनिकेर्ि 
D. सोसायटी वल्िावाइि इांटरिेर्िल िाइिेंसर्यल 
राांजैक्र्ांस 
Ans. B 
Sol. 
The full form of SWIFT is Society for 
Worldwide Interbank Financial 
Telecommunication. 
• It is a messaging network for secure 
transition of Information and Instructions 
between Financial Institutions. 
• SWIFT India is a joint venture of top 
Indian public and private sector banks and 
SWIFT. 
• Significance of SWIFT are- safe financial 
transitions, International coordination, safe 
customer environment, Improves Ease of 
Doing Business etc. 
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57. मई 2019 में, भारत सरकार िे एक िई योजिा 
को मांजूरी दी है श्जसमें 60 वर्ा की आयु प्राप्त करिे 
के बाद सभी दकुािदारों, िुदरा व्यापाररयों और स्व-
नियोश्जत व्यश्क्तयों को न्जयूितम माससक पेंर्ि का 
आचवासि टदया गया है| इस योजिा में पेंर्ि रासर् 
फकतिी है? 
A. Rs. 5,000  B. Rs. 10,000 
C. Rs. 3,000  D. Rs. 7,000 
Ans. C 
Sol. 
• The Ministry of Labour and Employment 
has introduced the new scheme named 
“Pradhan Mantri Laghu Vyapari Maan-Dhan 
Yojana” (PMLVM). 
• This scheme offers pension coverage to 
the trading community. 
• Under this scheme, All shopkeeper, retail 
traders and the self-employed individual will 
receive a monthly pension of Rs.3000 after 
attaining the age of 60 years. 
 
58. निम्िसलखित में स ेकौि सा र्ब्द फकस्तों में 
ऋण के भुगताि में कमी या भुगताि को सांदसभात 
करता है? 
A. डिस्काउां टेि कैर् फ्लो B. के्रडिट फक्रएर्ि 
C. बेक्विेर्ि  D. एमोरटाई़ेर्ि 

Ans. D 
Sol. 
• In business, amortization refers to 
spreading payments over multiple periods. 
• The term is used for two separate 
processes: amortization of loans and 
amortization of assets. 
 
59. भारत के बैंफकां ग िेर के सांदभा में, आईएमपीएस 
(IMPS) का पूणा रूप क्या है? 
A. इांस्टेंट पेमेंट सववास 
B. इांस्टेंट पेमेंट सेक्टर 
C. इमीडिएट पेमेंट सेक्टर 
D. इमीडिएट पेमेंट सववास 
Ans. D 
Sol. 
* इमीडिएट पेमेंट सववास (IMPS) भारत में एक 
त्वररत भुगताि अांतर-बैंक इलेक्ऱॉनिक धि 
हस्ताांतरण प्रणाली है। 
* आईएमपीएस मोबाइल िोि के माध्यम से अांतर-
बैंक इलेक्ऱॉनिक िां ि राांसिर सेवा प्रदाि करता है। 
* आईएमपीएस को सावाजनिक रूप स े22 िवांबर 
2010 को ल़ॉन्जि फकया गया था। 
* इसका प्रबांधि राष्रीय भारतीय भुगताि निगम 
(NPCI) द्वारा फकया जाता है।
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